

面对“劳务碰瓷”，用人单位并非无辜

微观点:我们呼吁劳动者的务工诚信,鞭挞“劳务碰瓷”的不良居心,但未必表示对于用人单位在处理劳动关系上的种种轻率甚至违法行为应该抱以同情。

■阮向民

换了11家公司,申请仲裁11次,提起诉讼8次,诉讼请求都是索要加班工资——一年间,聂某没少打官司。47岁的聂某在福建工作,先后在11家公司担任驾驶员,在每家公司工作的时间短则3天,长的有33天。每次辞职后,他就向当地劳动仲裁委员会提出仲裁申请,要求原“东家”支付加班工资。晋江法院近日认定,聂某的行为是滥用诉权、恶意诉讼,属于“职业劳务碰瓷”,驳回其诉讼请求(据6月9日《工人日报》)。

“职业劳务碰瓷”,并不是一个法律名词,而是作者对这一类行为的一种形象概括。这一说法虽然形象,但难言确切。从动机上看,“职业劳务碰瓷”的出发点无疑是投机取巧,进而敲诈勒索,与我们所认知的“碰瓷”行为一般无二。其区别在于,通常情况下被“碰瓷”者属于无过错的一方;而面对“职业劳务碰瓷”,用人单位能够装作一脸无辜吗?

再来看一个案例。在江苏扬州,窦某因为“传奇”的经历,获得了一个称号——“碰瓷式职业维权人”,而他的“粉丝”则称他“跳槽叔”。从2008年

莫将“事故”当“故事”

微观点:每个企业,都制定有详尽的安全管理制度,只有把安全管理措施落实到实际工作中,那样的制度才是有效果的。

■应红枫

每年的6月份,是全国安全生产月,很多厂矿及石化等企业都会开展安全生产月的宣传活动,其内容不外乎拉一些标语横幅、看几场安全生产警示教育片、开展一些安全演讲或知识竞赛等等,旨在提高大家的安全生产意识,进一步强化安全生产制度,落实安全生产制度,杜绝安全生产事故。但就往年的具体情况来看,全国各地有关单位在安全生产月中发生各类安全事故、甚至重大事故的新闻报道,却屡见不鲜。

记得前几年,有一次我受《中国化工报》委托,到一家临港石化企业采访安全生产月活动。可在企业让员工观看安全生产警示教育片时,很多员工低头玩手机,或凑在一起窃窃私语;有的员工则面对令人心惊肉跳的事故场面眉开眼笑,嬉笑打闹,好像让他们观看的不是血与火的事故现场,而是看电影故事的特技镜头。这样将“事故”当“故事”看待的员工,又怎能保证他们在生产岗位上能够安全守责呢?

搞好企业的安全生产工作,不是在安全生产月中拉几条横幅,喊几句口号,举办一个什么安全教育活动应付一下就能了事的,更不是企业管理者发几个文件、做几次讲话就能够做好的。搞好企业的安全生产工作,其实比制度更重要的,是每个员工的安全工作责任心。安全管理,工作100没有1等于零,因为这关乎每一个岗位、每一个人。日前,随同全国最大商用石油转运基地——中化兴中石油转运岙山基地HSE部人员,检查过

(上接第1版)

百万计的“慈善捐款”,对于作恶多端、疯狂攫取的数以亿计的不义之财来说,可谓是九牛一毛。搞公益做慈善,只不过是陈才强掩盖犯罪的一块遮羞布。

副厅级亲哥多次为“黑道”弟弟请托

陈才强有个哥哥叫陈才杰,台州市原副市长,2017年因涉腐被依法惩处。湖州市中级人民法院经审理查明,2009年10月至2011年3月间,陈才杰利用担任台州市路桥区代区长、区长的职务便利,为他人在提前获取有关项目土地收购房补偿款及获取项目土地使用权等事项上牟取利益,非法收受他人财物合计人民币1066万余元。法院认为,被告人陈才杰的行为构成受贿罪。鉴于其有自首情节、立功表现,退出全部赃款,认罪、悔罪态度好,依法对其减轻处罚。据此,

判处其有期徒刑5年,并处罚金30万元;对其所得赃款予以追缴。

一审宣判后,陈才杰当庭表示服从判决,不上诉。

陈才杰在其忏悔录里痛心回忆,“出于亲情和私心,我多次出面违规帮弟弟打招呼,严重违反了工作纪律,干扰了司法的公平公正。”一次,陈才强在娱乐场所打架斗殴,陈才杰“虽因丢了面子而恼火,但仍拨通了相关单位的电话”,表示“希望他们关心一下他弟弟”;2010年初,弟弟陈才强惹出更大麻烦后,时任台州市路桥区委副书记、区长的陈才杰再次出面请托,希望“从轻处理”。

记者注意到,陈才强“非法转让、倒卖土地使用权”有两节事

实,其中一节发生在临海市,时间节点是2007、2008年,陈才强从中非法获利470万余元,而彼时,陈才杰担任临海市委常委、常务副市长职务。

省公安厅异地用警摧毁陈才强涉黑团伙

纸终究包不住火。以陈才强为首的特大涉黑案件,引起了全国扫黑办的重点关注,并专门予以督办。浙江省公安厅高度重视,决定异地用警。经过金华、台州两地警方前期周密侦查,2016年4月18日,公安机关在多个地方对以陈才强为首的犯罪团伙开展收网行动,陈才强等12人分别被抓获归案。此后,李良

聂某输了官司,但窦某却着实赢了13场!法院判案重的是证据,尽管“碰瓷者”已然是“司马昭之心”,但如果用人单位本身在劳动关系处理上留有瑕疵,底气不足,腰杆想要硬起来,也难。

每次庭审的情形大同小异,“老东家”们在庭上喊冤,表示起初都主动提出和窦某签订劳动合同,但窦某不愿意,公司为了减少开支也就没有“硬签”,哪知留下了后患。不过,公司几乎都拿不出证据证明问题出在窦某身上。

同样的“职业劳务碰瓷”,

怎么捡得了漏?

更值得一提的是,“职业打假人”盯着的那些过期食品,很多情形属于商家工作上的疏漏,并非有意为之;而用人单位诸如为了减少开支没有“硬签”劳动合同之类的说辞,却证明了明知法律不容而为之,一定程度上存在主观故意。

我们呼吁劳动者的务工诚信,鞭挞“劳务碰瓷”的不良居心,但未必表示对于用人单位在处理劳动关系上的种种轻率甚至违法行为应该抱以同情。苍蝇不叮无缝的蛋,这样的道理应该用不着别人来教。

为推进建设“妈咪宝贝屋”叫好

微观点:“妈咪宝贝屋”延伸社会,启发更多同行把服务平台搬出办公室,建在职工最需要的地方,如此,工会这个“家”才更具吸引力。

■董柏云

责任。“妈咪宝贝屋”延伸社会,就是履行社会责任的一种体现形式。

社会管理和公共服务,越是精细化才越具人性化。从“妈咪宝贝屋”建设标准出台,资金的配套,到重点公共区域的示范设置,已然跨出实质性一步。当然更值得称道之处在于,公共区域得到合理定位和使用之后,可以同时获得良好的民生效益和社会效益。

工会是职工之家。“家”的魅力在哪里?该如何体现?“妈咪宝贝屋”向公共区域延伸,向一切职工需要的地方延伸,正是其魅力的彰显点之一。

工会工作的群众性,工会组织的服务对象,决定了社会性就是工会最本质的属性。成都市总会在推动企事业单位建立“妈咪宝贝屋”的同时,逐步向公共区域推进,在维护、尊重职工的生育权上,打了个漂亮的提前战。此举,彰显了工会服务“供给侧”的精准,值得点赞。

随着改革开放不断深入,使得新的劳动关系不仅多元、多变,而且呈现出高度社会化特征。这就要求工会改变传统工作思想和工作重点,加快社会化进程,承担更多的社会

“妈咪宝贝屋”延伸社会,启发更多同行把服务平台搬出办公室,建在职工最需要的地方,如此,才能更好地履行职责,更好地服务职工,让“家”更具吸引力。

选择合适的学校更靠谱

微观点:一年一度的高考结束了,接下来,考生最纠结的便是填报志愿。笔者以为,选择一所合适的学校,比学什么专业更靠谱些。

■徐振宇

业时专业对口与否并不能决定“诗和远方”。演唱了北京奥运会主题曲《我和你》的流行音乐家刘欢,大学时就读的是国际关系学院法语文学专业;高晓松在清华大学电子工程系雷达专业读了三年后,发现自己不适合当科学家,后来写出了《同桌的你》《睡在我上铺的兄弟》等脍炙人口的校园歌曲。刘、高两人大学时读的专业与进入社会后从事的职业,可谓风马牛不相及,但这并不影响两人事业上的成功。阿里巴巴集团创始人马云,就读的还是杭州师范学院的外语系呢。

在人生抉择面前,大部分考生都有或多或少的疑惑。或许,有人热爱人文历史,但是害怕找不到工作而陷入了纠结;有人希望成为科学家,但是家长认为学理财收入会更高;有人认为学校与专业两手都要抓,但在现实中却往往顾此失彼,选择名校就可能无法选择心仪的的专业……在笔者看来,学校与专业的选择有着不同的权重。名校与专业能够兼而有之当然最好,倘若“鱼和熊掌”不可兼得,唯有舍专业而取名校者也。

常言道,三百六十行,行行出状元。大学毕业后,每个人都是要踏入社会,去接受生活的考验的。而在人的一生中难免遇到“理想”与“现实”脱节的时候,特别是随着社会的转型升级,个人“改行”的频率在加快,“跨界”更是稀松平常的事。所谓技多不压身,如果一个人具有较广的兴趣、较宽的知识面、较强的学习能力,无疑就能较快地熟悉和适应新的工作环境,在新的岗位上取得新的成就。事实上,就

福利不发被问责 何以广获点赞

微观点:此事之所以赢得大家点赞,我看至少有以下含义:看到了纪委工作的着力点准确;看到了以人民为中心的思想;看到了临安纪委乃至党委班子的担当。

■林上军

杭州市临安区纪委在一家单位巡察中发现,该单位在贯彻中央八项规定精神过程中,领导因为怕出事,索性把明发的福利给砍了;公务活动接待,也干脆“一刀”给切没了。

最后,巡察组下了这样的结论:该单位的领导不担当、不作为。没多久,临安区委作出决定,对该单位的领导班子进行调整。

这个结论下得好,该新闻在网络上的点赞明显超过当天许多新闻。

此事之所以赢得大家点赞,我看至少有以下含义:首先,看到了纪委工作的着力点准确。“监督、执纪、问责”是纪委的职责,纪委工作不是用来营造“人人自危”的氛围。但在现实中,我们不得不承认,党的十八大以来,由于党中央进一步加强党风廉政建设,有的地方出现矫枉过

正的现象,比如发点正常的福利,单位领导受到了处分;有段时间,职工外出度假也不行了;教师节教师自费聚餐,也不允许了;甚至出现办公室抽屉有零食也被问责了。这难道是制订“八项规定”的初衷吗?

显然,有的地方纪委同志,没有准确把握好自己工作的职责,把“经”念歪了,群众很有怨言。

其次,看到了以人民为中心的思想。纪委工作的性质,决定了其是一项“得罪”人的工作,但得罪的只能是少数人,不能把广大人民群众都得罪了。这些年来,纪委同志也很辛苦,然而在监督巡视、查办案件的过程中,不能为了彰显自己的工作力度,制订那些少了点人情味,甚至是损害群众利益的问责新规。

我们不能一说廉洁,正常的福利就没了,正常的公务接待要个人掏腰包了。须知,这样的约束、不担当,只会导致群众的对立情

绪,严重影响一个单位、一个地方的健康发展,领导的威信也随之下降。

再者,看到了临安纪委乃至党委班子的担当。巡察中碰到这类事情,按理完全可以强调一下,该发的福利马上发,该公家接待的就按规定接待,因为这似乎也无伤大雅,改过来就是了。但临安的同志从中看到了问题的严重性,认为这是不担当、不作为的表现。这哪里是小事,得罪群众是最大的事情。看上

去该单位负责人是为了遵守“八项规定”,其实是给党和政府抹黑,涣散了民心。他们把问题看

得透彻呀,所以获得众人点赞!

最后,笔者想用网友的评论

作为结尾:福利是大家的,不发

肯定有问题,应该问责。这是

“从一个极端走向另一个极端”,

敷衍塞责的另一种表现。如果

每个人多一点真诚,少一点套路,这个世界会更加美好!

“慈善达人”面具下的罪与恶

占罪、高利转贷罪、骗取贷款罪、骗取出口退税罪、诈骗罪、虚开发票罪、强奸罪和非法收购珍贵、濒危野生动物制品罪,上述19个罪并罚,决定执行有期徒刑25年,剥夺政治权利5年,并处没收个人全部财产。

被告人李良伟犯组织、领导黑社会性质组织罪等6个罪,决定执行有期徒刑20年,剥夺政治权利3年,并处没收个人全部财产。

被告人蔡玲建等人分别被判处有期徒刑18年到2年4个月不等的刑期,并处罚金。

积极充当黑社会性质组织“保护伞”的被告人赵挺峰犯包庇、纵容黑社会性质组织罪、帮助毁灭、伪造证据罪、包庇罪、帮助犯罪分子逃避处罚罪,4罪并罚,决定执行有期徒刑8年。

盘踞一方、滋生多年的毒瘤终于被铲除,温岭市民无不为之拍手称快。

判处其有期徒刑5年,并处罚金30万元;对其所得赃款予以追缴。

一审宣判后,陈才杰当庭表示服从判决,不上诉。

陈才杰在其忏悔录里痛心回忆,“出于亲情和私心,我多次出面违规帮弟弟打招呼,严重违反了工作纪律,干扰了司法的公平公正。”一次,陈才强在娱乐场所打架斗殴,陈才杰“虽因丢了面子而恼火,但仍拨通了相关单位的电话”,表示“希望他们关心一下他弟弟”;2010年初,弟弟陈才强惹出更大麻烦后,时任台州市路桥区委副书记、区长的陈才杰再次出面请托,希望“从轻处理”。

记者注意到,陈才强“非法转让、倒卖土地使用权”有两节事

实,其中一节发生在临海市,时间

节点是2007、2008年,陈才强从中

非法获利470万余元,而彼时,陈才

杰担任临海市委常委、常务副

市长职务。

省公安厅异地用警摧毁陈才

强涉黑团伙

纸终究包不住火。以陈才强为

为首的特大涉黑案件,引起了全

国扫黑办的重点关注,并专门

予以督办。

浙江省公安厅高度重视,决定

异地用警。经过金华、台州两

地警方前期周密侦查,2016年4

月18日,公安机关在多个地

方对以陈才强为首的犯罪团

伙开展收网行动,陈才强等

12人分别被抓获归案。此后,李良

伟等18人也陆续落入法网。所有犯

罪嫌疑人全部异地关押。

2017年8月15日,金华市检

察院向金华市中级法院提起公

诉,并指派由2名检察官和3名检

察官组成的公诉人团队出庭支

持公诉。

法院审理后认为,被告人陈才

强、李良伟组织、领导黑社会

性质组织进行违法犯罪活动,

其行为已构成组织、领导黑

社会性质组织罪;被告人蔡

建波、蔡玲建、陈超、林建敏、叶

新立、胡君明、李海卫、许灵华、

周庆仙、周杰、方琼辉、方志国、

王慧智、叶麟军、钟再、王坚、

刘波、应金烛、李欠君、郑巧平、

阮超超、秦基伟、陈永君、陈祖奎、徐

海滨、黄国军、林正海等27人的行

为均已构成参加黑社会性质组织

罪,其中被告人蔡建波等8人均系